

# 回答“满意”“安全”可得300元奖励

## 满意度调查“讨满意”，一地6名干部弄虚作假被问责

当前，不少部门单位用满意度调查作为衡量工作成效、评价工作作风的方式，收到良好效果。与此同时，半月谈记者调研发现，少数基层部门单位在满意度调查过程中，出现打印“明白纸”注明“满意”“知道”等标准答案，回答“满意”“安全”可得现金奖励等怪相，导致满意度调查“变了味”。

### 花式“讨好评”，难获“真满意”

“我最近接到一个单位发来的短信，说如果接到满意度调查电话，让我为家乡代言，还说回答‘非常满意’将激励他们继续前行……”中部某城市的一位市民反映，自己时常收到此类“讨好评”短信。“若干得好、有底气，实在不必这样变相拉票；不愿深入走访，电话测评，有时容易变相助长虚夸之风。”

除发短信“讨好评”外，有的地方担心被调查群众“乱说话”，干脆打印“明白纸”提供标准答案。此前，半月谈记者在大别山区某村采访，村民家里有一张关于满意度提升问卷调查的“明白纸”，里面列举11个问题，并在问题后附上“满意”“知道”等

答案。村民质疑：“答案都有了，还让我回答啥？”

花钱“求表扬”，也是满意度虚夸、“注水”的体现，近年来在个别地方也发生过。中央纪委国家监委网站曾发布相关信息称，有市民反映当地政法系统下发了一份满意度调查通知，通知提到一定不要用“还行”“不错”“一般”等模棱两可的语句或“不知道”“没参加过”等负面性评价；回答“满意”“安全”，凭录音可得100元至300元奖励。当地6名党员领导干部因满意度调查弄虚作假被问责。

“实名制”导向、设置“附加条件”的满意度调查，也让调查结果准确性打了折扣。

华东地区一位市民反映，自己因工作原因与当地政府有关部门有业务往来，年底曾接到一个满意度调查电话。这位市民向电话调查人员询问自己的回答是匿名还是实名，得知是“实名记录”后，只能回答了“满意”。

不在工作成效上下功夫，却在“数据满意”上动脑筋，有的地方甚至出现“代替群众填写满意度评价”现象。北方某市辖区一项工作被市有关部门通报指出存在“群众满意率低”问题，该区相关干部在业务培训会上，示意他人代替群众填写满意度评价，落实上级整改要求敷衍应付，弄虚作假，造成不良影响。

### 防止满意度调查“走过场”

对于花式“讨好评”背后的满意度虚夸现象，中国人民大学法学院教授刘俊海认为，这违背了大兴调查研究的初衷，把好政策的“经”给念歪了，从源头了解问题真相的通道也被阻塞，这不仅影响个别部门单位在群众心目中的形象，一些群众感受最强烈、最直接的问题还可能被搁置甚至掩盖。

半月谈记者了解到，满意度数据往往成为部门考核或个人考核的重要依据，有的部门单位和干部政绩观有偏差，千方百计提高满意度数据，不惜弄虚作假，最终跑

偏方向。

一名基层工作人员表示，满意度调查在最后考核中占比较高，有时会高于其他项考核占比。如果满意度不高，会影响其所在部门最后的考核排名，结果还会被通报，所以大家很重视数据填报这个环节。

刘俊海等认为，在满意度调查中，如此“引导”“教导”，反映出个别部门单位存在形式主义和官僚主义问题，让被调查群众容易产生只是“走个过场”的错觉。

“不能总是套用同一种办法。”有参与满意度评价的工作人员表示，有的工作经

常要跟群众接触，由于其所在岗位的特殊性，接触到的群众难给“好评”，若要提高满意度，只能另想办法。满意度调查并非“万金油”，若要提高工作服务的质量和工作态度，完全可以采用其他方式来推动。

“满意度电话调查数据，有时分差微乎其微。”基层干部小印说，“两个地方某项工作的满意度分别是96.1%和96.3%，就0.2个百分点的差距，工作方法或服务态度能有多大区别？但在考核体系里换算出分值后，排名一下子拉开距离。这一项排名低了，其他工作干得再用心，也是白干。”

### 挤干满意度里的“水分”

“让满意度调查见实效，必须要大兴调查研究，坚持实事求是，对弄虚作假者严肃问责。”中部某市的一位干部说，只有收集到客观真实的“民意”，并运用到实际工作中，才能推动相关问题的解决，真正回归满意度调查的“本意”。

在中国社会学会常务理事范和生看来，满意度调查的方式有待改进。一些部门单位如果一味为了群众满意而放弃工作原则，不利于工作水平的提高和法治政府的运行，应当寻求更为科学、多元的评

价标准。

刘俊海等专家认为，基层干部要主动跟人民群众建立更深厚的感情，而不是把心思放在“求点赞”上。要正确看待点赞与批评，接纳批评，了解背后原因和诉求，找到解决问题的办法。

多位基层干部和群众认为，应减少满意度考核的“数据依赖症”，期待更为科学合理的评价方式，真正激发工作活力。同时，各级部门单位要把功夫下在日常，把平时的工作干好、服务做优，让

工作成效经得起时间和群众的考验，从根本上提高群众满意度。

“不仅要转变政绩观，以为民办实事为目标，更要转变评价工作的思路、改进方式，提高基层治理水平。”范和生建议，将群众评价、专业机构评价、业内评价、上级部门评价等多种手段结合起来，找到更能科学反映部门工作的评价方式，真正提高工作水平，避免盲目追求数字的怪相发生。

据新华社

# 5400匹马力纯电拖船交付使用

## 该船是目前全球马力领先的纯电拖船

11月20日，由我国自主建造的5400匹马力“云港电拖二号”纯电拖船在连云港港交接使用，各项性能对标传统常规动力拖船，且具有更高的环保效益、经济效益、社会效益。国内电动船舶领域领先企业——中国船舶集团第七一二研究所电力推进事业部主任孟得东表示，该船是目前全球马力领先的纯电拖船。

“云港电拖二号”拖船由连云港港口控股集团鸿云实业有限公司开工建造。总长达39米，宽10.8米，满载吃水4.8米，电池装机容量达到7224千瓦时，其电池装船容量之大、马力之强全球领先。连云港港口控股集团总工程师胡永涛表示，“云港电拖二号”每年可节约燃油300吨左右，可减排约900吨碳氧化物。

记者从国网连云港供电公司获悉，“云港电拖二号”不到3小时即可充满电，可满足12小时作业需求。根据连云港港规划，2024年港区内的纯电动拖船将达到4艘。

“为应对纯电拖船使用带来的大容量、



高频次充电课题，我们已做了充足准备。”国网连云港供电公司市场营销部主任李伟介绍，该公司已联合连云港港口控股集团

攻克高压岸电接入技术，在连云港港建成总容量6930千伏安的高压岸电系统，完全可以满足电动拖船的充电需求。据新华社

### 最高检挂牌督办山西永聚煤矿事故案

新华社北京11月20日电 11月16日，山西省吕梁市离石区永聚煤矿联建楼发生重大火灾事故，已致26人死亡，住院治疗34人，门诊留观4人。目前，吕梁市公安局离石分局已对相关责任人员立案侦查，现该案正在侦查中。山西省检察机关应邀参与此次事故调查。

为依法严厉打击危害安全生产刑事犯罪，保护人民群众生命财产安全，最高检对山西永聚煤矿火灾事故案挂牌督办，要求山西省检察机关充分发挥检察职能作用，协同公安机关及有关部门，准确查明各方责任，夯实案件证据基础，依法惩处相关犯罪，维护被害人合法权益；同时，强化溯源治理，助推安全生产风险防范和综合治理。

### 山东实施先进制造业集群梯次培育行动

山东省政府办公厅近日发布《关于加快发展先进制造业集群的实施意见》，提出实施先进制造业集群梯次培育行动。到2025年，山东将初步形成区域布局合理、主导产业明晰、创新体系健全、资源要素集聚、链群深度融合、特色错位发展的集群发展格局。

推动先进制造业集群发展是制造业高质量发展重要方向，目前山东有轨道交通装备、智能家电、动力装备3个集群入选国家先进制造业集群。山东省工信厅有关负责人介绍，山东将加快培育3个具有全球领先水平的世界级集群，培育认定8个具有国际竞争力的国家级集群，积极打造30个具有全国影响力的省级集群。同时，山东将推动集群主导产业产值稳步提升、竞争力影响力逐步扩大，打造动力装备、高端铝业、智能家电等3个超过5000亿元的产业集群；生物医药、新一代信息技术、先进金属材料、化工新材料、新能源汽车、食品等7个超过3000亿元的产业集群；新能源装备、智能制造装备、海工装备、轨道交通、现代轻纺、生态环保等一批规模达到千亿级的产业集群。

据新华社

### 万事网联获牌照 银行卡清算市场更开放

新华社北京11月20日电 《经济参考报》11月20日刊发文章《万事网联获牌照 银行卡清算市场开放更进一步》。文章称，记者11月19日从人民银行网站获悉，中国人民银行会同国家金融监督管理总局审查批准“万事网联信息技术(北京)有限公司”(以下简称万事网联公司)提交的银行卡清算机构开业申请。2023年11月17日，中国人民银行向万事网联公司核发银行卡清算业务许可证。

获得行政许可后，万事网联公司可在我国境内授权成员机构发行和受理“万事达”品牌的人民币银行卡。“万事网联信息技术(北京)有限公司”也成为我国第二家合资的银行卡清算机构。